



从“三个维度”看雄安之变

年终岁尾，寒风逼人，而河北雄安新区的建设现场却是一派热火朝天。作为我国目前建设项目最密集的区域之一，雄安的每一天都在创造历史。

雄安新区设立6年多来，从无到有、从蓝图到实景，一座高水平现代化城市正在拔地而起，堪称奇迹。

目前雄安新区进入大规模建设与承接北京非首都功能疏解并重阶段，工作重心转向高质量建设、高水平管理、高质量疏解发展并举。

记者近日实地探访雄安新区，感受这座“未来之城”的速度、密度与温度。

速度：一座新城如雨后春笋拔节生长

塔吊升降，机器轰鸣，钢筋敲击声不绝于耳……在雄安新区启动区中国中化大厦项目建设现场，工人们顶着寒风高效施工，这里每天都有新的变化。

“每过7天，这座大楼就能‘长高’一层。预计到明年3月，地上31层的大楼就能实现封顶。”中建二局三公司中国中化大厦项目总工程师张剑林说。

设计结构高度150米、具有白洋淀特色“金芦苇”造型的中国中化大厦，是雄安新区最高建筑之一，其八角形的造型拼接面多，钢结构外框柱是倾斜的，每一层楼面积、结构都不一样，施工难度非常大。

据介绍，在焊接、抹灰等重要环节，都有机器人应用在施工中，以降低误差、减少风险。进入冬季，水泥罐车、施工作业面等采取了一系列保温措施，整个冬季包括春节都不会停工，保障项目按照计划有序推进。

拔节生长的“金芦苇”，正是雄安速度的生动写照。雄安新区设立6年多来，累计实施重点项目292个，完成投资6100多亿元，开发面积覆盖近178平方公里。

建设速度的背后，既有几十万建设大军的辛勤付出，也有高效率政务服务的有力支撑。

中电信数字城市科技有限公司基建办公室副总经理孙晓新说，中国电信智慧城市产业园项目工程规划许可证，在其他地方一般1个月左右才能完成的审批，在雄安新区用时7天。建设过程中各环节审批一路提速，项目从基础建

设到封顶只用时110天，比原计划提前50天。目前园区建筑正在开展精装修，预计12月底就能达到入驻条件。

“从和雄安新区相关部门初步接触到正式在新区注册公司，只用了6天时间，一点弯路都没走。”中矿金石实业有限公司相关负责人说，雄安新区政务服务中心派出了一个专门团队到北京详细讲解雄安新区政策，了解企业需求，开辟绿色通道。

据了解，针对落户雄安新区的企业情况千差万别，流程也不尽相同，新区设立了服务疏解专线和服务队伍，及时了解企业诉求，提供注册、供地、审批、建设“一条龙”定制式服务。

雄安新区对外通行也在不断提速。京雄城际铁路平稳运营，从北京西站到雄安最短只需50分钟；京雄高速预计今年底全线通车，北京五环到雄安只需1小时；正在建设的京雄快线建成后，雄安半小时可到北京大兴机场，1小时可到北京丽泽商务区。

密度：蓝绿为底绘就恢弘城市画卷

登上百米高空中的塔吊驾驶室，今年34岁的塔吊司机王宏亮用另外一种视角见证着一座新城的拔地而起。

“从事塔吊工作10年了，去过十几个城市，从来没有经历过这么震撼的城市建设场景。能参与雄安新区建设，我从心底里感到自豪。”王宏亮说。

60米长的起重臂缓缓摆动，下放吊钩、精准吊起，再将物料运到指定位置……王宏亮娴熟地拨弄操作杆，最忙的时候，这样的吊起一天要操作五六百次。建设高峰时段，整个雄安新区有上千名像王宏亮一样的塔吊司机，他们既是高空中的亮丽风景，也是雄安新区拔节生长的见证者。

全长24公里的雄安新区东西轴线项目片区，集中了雄安城际站、国贸中心、京雄快线航站楼站等诸多重点工程。雄安新区启动区指挥部副指挥长李波说，这条轴线建设业态涵盖高铁、地铁、办公楼、商业、地下管廊等，分七个标段施工，密集程度、复杂程度大。他们把工位“搬到”工地，每天赴现场询问企业建设过程中遇到的困难。

在38平方公里的雄安新区启动区内，以东西轴线项目片区为重点，累计使用大型塔吊270个，高峰期3.5万人

施工作业。一座座以中为主、古今交融、传承着中华文化基因的建筑渐露真容。

启动区向南不远处的白洋淀烧车淀，岸青水绿，鸟鸣啾啾。可在雄安新区设立前，这里鱼塘、围埝把水面分割得七零八落，水流不畅，污染严重。

雄安新区设立以来，白洋淀经历了有史以来最大规模的系统性生态治理。白洋淀水质稳定保持在Ⅲ类，野生鸟类增加至269种，较新区设立前增加了63种，“鸟类天堂”盛景再现。

蓝绿交织、清新明亮、水城共融，雄安新区不断浓墨重彩地描绘生态底色。千年之城始于千年秀林。“原来土里刨食，每天浑身是土，现在出门空气又好，很多鸟儿在这里筑巢安家，非常有成就感和幸福感。”作为护林员，今年56岁的仇永清对自己参与栽植的这片林子特别有感情。

2017年11月13日，雄安新区千年秀林9号地块栽下第一棵树，如今已累计造林47万多亩，新区森林覆盖率由11%提高到34.6%。居民出门可见绿，300米进公园，1公里进林带，3公里进森林，绿色雄安令人期待。

热度：项目落户和人才汇集双向发力

雄安，已成为一片干事创业的热土。

不久前，参加完首次“千企雄安行”活动后，北京新智家科技有限公司管理层研究决定：将企业从北京中关村搬迁至雄安，希望借助雄安的创新理念和应用场景，打造与智慧城市相匹配的智慧社区示范项目。现在，他们已经开始在雄安新区中关村科技园装修办公楼。

今年8月30日，雄安新区中关村科技园揭牌。雄安新区以此为契机，连续开展小型沙龙、路演、推介活动，让外界更多人了解雄安。一边是创新型企业寻求更具潜力的发展空间，一边是雄安新区想要找到科技含量高、符合城市发展定位的产业项目。截至目前已累计举办活动20余场，1600家企业深入新区考察走访。

为加快发展新产业、集聚新人才，雄安新区组建12个“产业人才引进服务团”开展全链条服务。新一代信息技术产业服务团工作人员郝利军说，他们采取走出去拜访、请进来考察等形式，自

己每年要接触上百家企业负责人，明显感觉到创新企业对在雄安开展投资的意愿很强烈。

企业入驻雄安新区正引发联动效应，推动雄安新区建设发生质变。中国中铁产业集群于去年11月落户雄安新区，旗下10家企业整体搬迁到雄安新区，系统内4000余名业务专家和技能骨干将陆续到雄安工作、生活；今年3月，86家涵盖数字科技、高端装备制造、新能源开发等多个板块的创新型企业签约雄安中交未来科创城……

6年多来，央企已在雄安新区设立子公司及各类分支机构200多家。近日，首批疏解的4所高校雄安校区和北京大学人民医院雄安院区开工建设，为雄安新区建设发展再添热度。

雄安新区将“产城融合、职住平衡”的理念贯穿规划建设的全过程，居住片区周边同步配套商业服务及教育、医疗、交通等设施，打造15分钟社区生活圈。

今年10月18日，雄安新区一家近700平方米的5G+咖啡科技创新体验店落成，这里不仅可以品尝机器人研磨的咖啡，还可以阅读纸质或电子书。

“我常常往返于北京和雄安之间，这里的创新创业氛围愈来愈浓厚，能和志同道合的人一起交流碰撞火花的感觉十分美妙。”一台电脑、一本书、一杯咖啡，来雄安创业的常志远非常喜欢这种人来人往但不失温馨的环境。

在常志远身边的墙上，张贴着雄安新区今年11月7日推出的“雄才十六条”，针对顶尖人才、青年人才等各类人才的奖励干货满满。

“雄安是一个年轻人可以放下行囊、成就梦想的地方。”据雄安新区党群工作部人才工作组组长唐晋亮介绍，雄安新区全面实施“雄才计划”，除多渠道引进院士及其他高端领军人才12名、引进规划建设重点领域人才100余名外，先后选录“双一流”高校人才3000余名，新增各类创新创业人才2.5万余名。

新华社记者 李凤双 张涛 齐雷杰 杜一方



“金果”熟 产业兴

——江西赣南脐橙产区丰收新事

果农网络直销当上脐橙“推荐官”，1分钟给600多个脐橙做“全身体检”，一杯奶茶打开脐橙加工新市场……眼下正值赣南脐橙收获季，记者近日走访江西信丰、安远、石城等脐橙产区发现，不论是创新销售手段还是规模化初加工，或是探索深加工模式，当地通过完善产业链拓销路、扩市场，品牌价值达691.27亿元的赣南脐橙，日渐成为名副其实的“金果”。

“身后是我自己家的脐橙园，保证您的橙子都是新鲜采摘、当天发货。”信丰县果农殷春梅对着手机正向观众直播。

为了更好地推荐自家脐橙，殷春梅在脐橙尚未成熟时便开始练习普通话，并仔细观摩专业主播直播。现在，她能熟练地将赣南脐橙的品质特点讲清楚，面对直播间里的提问也应付自如。

脐橙种植园内，果树密布，黄澄澄的果实挂满枝头，跟殷春梅一样忙得不可开交的还有果农余飞。

“开播没多久，直播间的订单就像潮水一样涌来，果园所有人上阵，加班装箱打包早就习以为常。”余飞说，这是他首次通过直播带货的方式销售脐橙，近三分之一的订单来自直播间。他每天卖出近千吨脐橙，今年收入至少将增加30%。

“现在互联网和物流越来越发达，除了供给采购商、门店销售等传统售卖渠道，还可以利用电商对接全国各地的消费者。”余飞说，他边说边把一箱20斤的脐橙打包，不久后，这箱脐橙将被送到一名黑龙江顾客手中。

走进安远县的江西维鲜生态科技发展有限公司，加工区、仓储区、配送区、电子交易区等功能区域有序分布。公司总经理胡毛毛介绍，有了完善便捷的配套设施，脐橙日加工处理量达320吨。

车间内的两条果品采后技术处理设备生产线，不仅能大批量清洗脐橙，还可以分析每个脐橙的糖度、颜色、个头、瑕疵等，屏幕显示设备分选速度每分钟达604个。

“这相当于给脐橙做‘全身体检’，所有结果会显示在电脑上，以便分拣人员更好掌握每一批次脐橙的质量信息。”胡毛毛说，经过设备处理后的橙子，会按个头大小、重量等维度分门别类打包封装，不同规格的脐橙也给消费者提供了更多选择。

如今，像这样的企业在安远县有10余家，当地脐橙加工生产线达70条，具备1000吨以上的日加工能力，从各地采摘的赣南脐橙经这里远销海内外。

在年轻人冬天的“第N杯”奶茶里，可能有一杯是橙子风味饮品，这杯饮品的原料之一橙子，有不少产自石城县。

作为一家深加工食品企业，江西德都食品科技有限公司从11月采摘期开始便陆续收购脐橙，今年预计收购1万吨。记者还未步入生产车间，阵阵橙香便扑鼻而来。车间内，一箱箱经过杀菌、榨汁、冷冻、封装等生产环节处理的橙汁正待发货。

工作人员黄洁好介绍，公司拥有年产2万吨果汁的生产线，最近每天榨取100多吨橙汁，供应给合作的各大茶饮连锁品牌。

对脐橙的加工并不局限于橙汁，黄洁好说，公司每年至少投入5%的资金用于研发，当前已产出果汁、果酱等奶茶饮品原料170余种，年产值超1亿元。目前，公司与东南亚、美洲等海外客户达成合作，将不断把赣南地区的优质深加工农产品推向国际市场。

新华社记者 陈柱佐 刘佳敏



“云冈杯”“联咏盛世 春满古都”龙年新春有奖征联活动启事

笔墨歌盛世，红联映古都。为打造“文化大同、文明大同、微笑大同”新名片，丰富市民文化生活，扮靓“我们的节日”，给龙年新春增添浓浓年味和喜气，市委宣传部指导，云冈研究院、市文明办、市文联、大同日报社主办，大同市楹联研究会承办，面向全社会征集龙年春联，届时将邀请书法家书写优秀楹联作品展出，并开展送文化进企业进社区活动，向有关单位和市民赠送春联，传递一份美好祝福和祈望。

一、活动主题

联咏盛世，春满古都。

二、活动时间

即日起至2024年1月15日截稿。

三、征联活动

本次征联活动分为自撰联与应对联两种。

应对联(1)上联是：龙腾虎跃万众一心共筑中国梦，征集下联；(2)下联是：龙章凤彩四时佳气满古城，征集上联。

自撰联以龙年新春联及云冈石窟、大同古城等大同名胜景区景点楹联为主。

不管是自撰联还是应对联，应征作品均要求原创，符合《联律通则》，以工整、对偶、简洁、精巧的文字描绘新时代、歌颂新生活，抒发龙年美好愿望。

本次征联活动自撰联与应对联分设一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名、优秀奖若干名。对获奖者颁发奖

品和荣誉证书。获奖作品将在大同日报、大同日报官微及大同市楹联研究会官微等媒体平台发布。

四、书写作品展示

邀请大同市书法家书写获奖楹联作品，在大同市美术馆展出。

五、送文化进企业进社区

邀请书法家进企业进社区书写获奖楹联作品，向有关单位和市民赠送春联，传递一份美好祝福和祈望。

六、征联活动即日起至2024年1月15日截稿，应征作品发送至邮箱fz80008@163.com。

联系电话：18910735221

联系人：赵永宏

红旗砂锅居，人间百味，汇于一锅

红旗砂锅居



红旗砂锅居滨河路店

地址：大同市平城区滨河路大同大学附属小学旁
订餐：0352-5366388/5366123

大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055

云冈区发行部：13383523964 (晋能控股、云冈区、恒安新区)

欢迎热心公益事业的单位\个人参与订党报送温暖活动